

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide ezimezendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide küldendő a lap szemléli részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

A nép ítelt!

Mult hó 30-án folyt le azon sajtóper, mely Istóczy Győző ellen indított, egy röpiratában megjelent cikkért; hogy Istóczy felmentett, ez természetes következménye annak, hogy bírál esküdtek, azaz független polgárok voltak. Ha tehát e pernek kimenetele előttünk sem váratlan, sem meglepő nem lehetett, de annál gazdagabb tanulságokban — az esküdtek felmentő ítélete és pedig 10 szavazattal kettő ellen, világos bizonyítványa lévén annak, hogy a zsidóellenes mozgalom mi tért hódított nemcsak falun, hanem a kulturális fejlettségben minden esetre előrehaladottabb városokban is; nőni fog ez ítélet folytán a bizalom, sokakban öntudatra ébred az összetartozandóság érzete, a falusi munkás nem fogja önnön magát elhagyatottnak tartani, nem fog bizalmatlansággal tekinteni az intelligens osztályok felé, midőn látja, hogy egy budapesti kaputos emberekből álló bíróság, felmenti Istóczyt minden büntetés alól, melyet pedig ugyancsak kért reá kimondatni az ügyész azon cikkért, melyben úgy, mint annyszor máskor kimondatott, hogy a zsidó anyagi és erkölcsi megromlónak, hogy e fajtól menekednünk kell, és hogy ez csak úgy képzelhető, ha e vértünkön élő zsidó faj országunkból kitzetik.

Ha azonban teljes mértékében méltányoljuk az esküdtek bírálatát, még tanulságosabb reánk nézve az ügyészi vád, mely alkalmat nyújtott arra, hogy a mai kormány nézeteivel a zsidó kérdés tekintetében teljesen tisztában lehessünk. Az ügyész, ki Magyarországon mindinkább megszűnik az igazságszolgáltatás tagja lenni, s mind jobban, mint a kormány politikai hivatal-

noka lesz tekintetbe veendő, vádbeszédében messze tulment a vád tárgyát képező cikkben, és legelősebb támadásait, az egész antisemitismus eszméje, a zsidóság védelmében, a keresztényiség megtámadására, helylyel-közzel annak gyalázására fordította. Értelem és szükség nélkül idézett szent atyákat, megtámadta azok állítólagos tetteit, egy szóval egész eljárása azon benyomást tette, mintha az ügyész tulajdonképpen nem is annyira Istóczyt, mint sem annak személyében az egész kereszténységet akarta volna elítéltetni. Ugy látszik maga is nagyollotta e törekvést és szorultságában nem átalott a zsidók régi fegyveréhez nyulni, és a keresztény felekezetek egymásra zudítását kísérlette meg, beszélt protestans üldözésről, melyről hála egek, az ügyészen kívül más nem tud; de nem elégedett meg a vallásfelekezetekkel; bevádolta az antisemitismus, hogy annak szövetségese a communismus, elmondta a régi annyiszor elkoptatott mesét, hogy a zsidó után jön a gróf, a gyáros, a vagyon. Azt, hogy ép a zsidó világ folytán, ha még így maradna, communismus nélkül sem lesz sem gróf, sem keresztény vagyon, hanem csak gazdag zsidó és nyomorult keresztény, azt persze az ügyész ur elhallgatta.

Nem lehet e helyen szándékunk az ügyészi vád egyes tételeinek száfoltatva becsajtkozni, elég volt meggyőződnünk, hogy a zsidóellenes mozgalmat a kormány közege oly módon támadta meg, mely világossá tette a keresztény nép előtt, hogy a mai kormány a zsidóellenes keresztény mozgalomnak kárlehetlen ellensége, mely kész ellentünkben közegei által oly eszközöket is felhasználni, mely uton ha mi őt követnénk, bizonyára a vallásfelekezetek

egymás iránti bujtogatás, és az osztályok között veszélyes bizalmatlanság szítása miatt, kerüljenek perbe.

Nem követjük e tétre! Továbbra is a törvények tisztelete, a keresztény összetartozandóság, a vagyonos és szegény kölcsönös bizalma lesz jelszavunk. De apostoli királyunk esküje által biztosított alkotmányunk védpaizsa alatt felvesszük a kesztyűt, melyet a kormány elvakult zsidóbarátságában elibénk dobott. Küzdeni fogunk tehát törvényeink által megengedett minden eszközzel, és minden téren, tántoríthatlan, meg nem rendíthető hittel jelvénnyünkben, a megváltó keresztben, melyet magasra, közös erővel oly magasra fogunk emelni, hogy azok, kik önnönmagukat, zsidó nagyító üvegen át, kábultságukban óriásoknak nézik, és azt hiszik, ők büntelen áshatják alá a kereszt, tehát mindennek fundamentumát, meg fognak győződni, hogy ha akna-munkájuk csak pillanatra is sikerülne, ők volnának az elsők, kiket a romok eltemetnének.

Kanizsai.

Budapesti lapokban olvassuk Spett urnak, ki az Istóczy elleni sajtóperben az esküdtszék tagja volt, nyilatkozatát, melyben az esküdtszék ítéletét okadatoja. Nem vagyunk képesek a nyilatkozat szándékát megérteni — Spett ur azon két szavazatok egyikét adta-e, kik szerint Istóczy bűnös lett volna, vagy a többi tíz szavazat közt volt Spett uré is, kik felmentették Istóczyt, és ezért akarja magát a nyilatkozó ur valaki előtt menteni? mindkét esetben a nyilatkozat feleslegesnek tartanánk akkor is, ha Spett ur csak saját eljárásáról szólna — az esküdtszéknek, mint olyannak ítéletéről szólva azonban, a nyilatkozat teljesen jogosulatlan, sőt az esküdtszéki intézmény érdekében egyenesen óvást kell ellene emelnünk. Az esküdtszéknek joguk és kötelességük becsületes polgári meggyőződésük szerint felelni a feltett kérdésekre, és joguk nem kis biztosítéka ép abban rejlik, hogy szavazatukat okadatolni

nem ta toznak. A bűnös vagy nem bűnös ki mondása után az esküdtszék, és így az esküdtszéknek is e minősége megszűnt, és alig hiszszük, hogy előfordult volna bárhol is azon eset, hogy a már feloszlott esküdtszék, vagy annak akkor már nem esküdt tagja ily alakban nyilatkozzon eljárásáról. Az esküdtszék csak saját lelkiismeretének felelős, és soha sem tudnánk helyeselni, ha e méltóság teljes állásáról bármi vagy bárki iránti tekintetből lemondana.

Nyiregyháza.

A törvényszék három napi nagyon is kiérdelemlett szünetet tartván, a vég-tárgyalás csak hétfőn folytatott. A nyugvás azonban csak látszólagos volt, a zsidók és védők ugyan nem nyugodtak, lóttak-futottak tanukért, tanították a meglevőket hogy hétfőn elővezetni lehessen őket; de nem nyugodott a felzaklatott közszellem sem, látván, mily védtelen áll az igazság, dacára, hogy neve alatt vádló is szerepel, a közönség maga is kezd kutatni, és pedig nem eredmény nélkül. Már is értesülünk, hogy Szalay Károly Solymosinének védője azon helyzetben van, hogy új tanukat jelenthetett be a törvényszék elnökének, kik terhelő bizonyítékokat fognak nyújtani a gyilkos zsidók ellen. Vámos Juli eszlári leány, ki azt vallotta, hogy Esztert délután is látta, lelkiismeretétől furdalva, bevallotta, hogy hamisan vallott, s ezért 200 frtot kapott a zsidóktól. Hatálovszky kocsisra nézve pedig, ki azt vallotta, hogy hallotta, midőn Huriné Esztert délután küldte el — saját gazdája tanuskodik, hogy ezen kocsis azon időben vele együtt a tanyán szántott, tehát nem is hallhatta. A három napi nyugvás tehát nem vezett el, sőt több adatot hozott napvilágra, mely alkalmas, a zsidó fortély leleczázására.

A hétfői tárgyalás elnök által

TÁRCZA.

Zsidó rituális gyilkosságok.

1071. év. Blois-ban, Franciaországban Egy gyermek keresztre feszítették, s aztán vízbe dobták. Theobald gróf kerébe töreti a bűnös zsidókat.

1114. Norwichban Angliában Vilmos nevű 12 éves fiú egy zsidó házba csalogattatik, s ott agyonkinoztatván, minden vére kivétetik.

1160. Gloucesterben a zsidók egy fiút keresztre feszítenek.

1179. Párisban Richard nevű fiúcska Pontoise-ban nagyszerdán feláldoztatik; mint szent lesz tisztelve Párisban.

1181. Párisban szent Rodbert nevű gyermeket a zsidók husvétünnepek táján megölik. Saragossában ugyanez történik.

1236. Hagenau mellett 3, hét éves fiút gyilkolnak meg a zsidók Krisztus iránti gyűlöletből.

1244. Londonban egy ker. gyermek martyr-halált hal a zsidók kezei alatt; és a sz. Pál templomban tisztelet tárgyává lesz.

1250. Arragonban egy 7 éves fiú keresztre feszítették a zsidó husvét táján.

1255. Lincolnban Hugó gyermeket a zsidók elrabolják és táplálják a legyilkolás napjáig. Sok zsidó összegyűlekezik Angolország különböző részeiből és keresztre feszítik a kis fiút.

1257. Londonban egy keresztény gyermek megöletik.

1260. Weissenburgban egy fiút megölnék a zsidók.

1261. Pfortzheimban Badenban egy hét éves kis leányt meggyilkolnak, s aztán vérért veszik.

1283. Magonzában egy kis fiút gyámja a zsidóknak elad, s ezek által megöletik.

1285. Münchenben egy gyermeket vért veszik. Vére orvosszerű szolgál a zsidóknak. A nép lerombolja azt a házat, melybe a zsidók menekültek

1286. Oberweselben a Rajnánál Werner, 14 éves fiú három napon át kinoztatik ismételt bemetszésekkel.

1287. Bernben Rudolf fiú husvétkor megöletik.

1292. Colmarban egy fiú szintgy jár.

1293. Kremsben egy gyermek meggyilkoltatik. Két zsidó megbüntettetik, a többiek fizetés által menekülnek.

1294. Bernben egy másik gyermek öletik meg.

1302. Remkenben ugyanaz történik.

1303. Weissenseben Thüringenben Konrad nevű iskolás gyermeknek, egy katona fiának vére lecsapoltatik a visszerekbe való bemetszésekkel.

1345. Münchenben szent Henrik kegyetlenül megöletik.

1401. Würtenbergi Diessenhofenben egy 4 éves gyermeket a zsidók 3 forinton megvásárolnak és vérért veszik.

1407. Ugyanitt egy másik gyermek öletik meg; a miből nézpendülés támad, s a zsidók kiüzetnek.

1410. Thüringenből a zsidók kiüzetnek keresztény gyermekeken elkövetett bűntetteik miatt.

1429. Rovensburgban von Bruck Lajos keresztény gyermeket a zsidók meggyilkolnak husvét és pünkösd között; teste megtalálatik és a keresztények által tiszteltetik.

1454. Castiliában egy gyermek darabokra tépetik és szive kivétetik. Ezen s hasonló bűntényekét a zsidók kiüzetnek Spanyolországból.

1457. Turinban egy zsidót rajta kapnak, midőn egy gyermeket meggyilkol.

1462. Innsbruck mellett szent András, egy Rinneben született gyermek, a zsidók által július 9 kén meggyilkoltatik, a kik vérért kivesszik.

1475. Trientben történik szent Simon híres vértanúsága, melyről az eredeti periratok még megvannak. Ezen periratokból kiderül az is, hogy a szent Simon rituális meggyilkolásában bűnös zsidók sok más hasonló tettüket beis-

merték és vallomásaikból kiderült, hogy Lombardiában, Velencében és Olaszország más helyein, Német- és Lengyelországban stb. stb. élő hitsorsosaik számos hasonló bűntényt követtek el ugyanazon szertartásos célból.

1480. Trevisóban a trienthez hasonló bűntény követtek el.

1480 Velencei Mottában egy gyermek nagypénteken meggyilkoltatik.

1486. Regensburgban hat gyermeket gyilkolnak meg a zsidók.

1490. Guardiában Toledo mellett egy gyermek keresztre feszítettik.

1494. Nagyszombatban, Magyarországon egy gyermek elraboltatik és vére vétetik.

1503. Waldkirchben, Elzászban egy 4 éves kis fiút atyja tíz forintért elad a zsidóknak azon kikötéssel, hogy eleven visszaadják neki, minekutánna vért vettek belőle. A zsidók a kis fiút megölték, vérértől megfosztván.

1505. Budweisban ugyanez történik.

1520. Nagyszombatban és Bazinban két fiúgyermek megöletik és vérértől megfosztatik. Ezért a zsidók Magyarországból kiüzetnek.

1540. Sappenfelden, Bajorországban a négy éves Mihály három napon át kinoztatik.

1547. Raveban, Lengyelországban egy csizmadia fia két zsidó által meggyilkoltatik.

1569. Witowban, Lengyelországban a két éves János két márkáért eladatik Leizyka Jakab zsidónak, és kegyetlenül lemészároltatik. Más hasonló tettek történnék Bielken és másutt.

1574. Puniában, Lithvániában a hét éves Erzsébetet Smierlovicz zsidó meggyilkolja virágvasárnap utáni kedden: vére egy edényben feltogatik.

1590. Sztylowban egy gyermek eltűnik: vértelen holttestét megtalálják összevissza melleve és szurkálva.

1595. Gostinban egy gyermek eladatik a zsidóknak vérvétel céljából.

1597. Sryalow mellett egy gyermek megöletik. Vérével a zsidók az új szinagógát befelekedezik, ezzel szentelvé fel azt.

1650. Caadenben egy Tillich Máttyás

nevű öt éves gyermek márczius 11-kén meggyilkoltatik. Ez a történet más hasonló bűntettek emlékeit is visszaidézi, a melyek Steierországban, Karinthiában, Krajnában sat. elkövetettek.

1655. Tunguchban Németországban egy gyermek meggyilkoltatik.

1669. Metzben egy 3 éves kis fiú Levi Rafael zsidó által elraboltatik és kegyetlenül meggyilkoltatik. Holtteste borzasztó módon megcsontkítva találtatik meg. A tettes eleven megégettetik a metz-i parlamentnek 1670. június 16-án kelt ítélete folytán.

Nota bene. — A diessenhofeni fentebb említett gyilkosság folytán 1401-ben lefolyt perben a vádlott zsidó azt vallotta, hogy minden hetedik évben, minden zsidónak szüksége van keresztény vére. Egy másik felfedezte, hogy a meggyilkolt kereszténynek 13 éven alulnak kell lennie. Egy harmadik azt mondta, hogy ezen vért husvétra használják, és hogy annak egy részét megszárogatják és porrá törlik, s hogy ezt vallási szertartásaiknál használják. Figyelemre méltó dolog, hogy ugyan ily vallomások és felfedezések tettek más zsidók is különféle századokban és egymástól távollevő országokban, nevezetesen Trientben, Moldvában, Schweitzban a XIV. és XVIII. századokban.

Sok más, a felsoroltakhoz hasonló tények lennének még összegyűjthetők más történet-írókból, az olasz szerző egy látszik nem ismeri a 18-ik században Magyarországon 1764-ben előfordult orkuti, az 1790-ki pécsi, s a Mária Terézia idejében Morvaországban történt holleschani sat. eseteket sem; nevezetesen Pertz »Monumenta historiae Germanicae« című művéből. De az eddig felsoroltak is elégségesek arra hogy kétségen kívül helyezzék, miszerint ama zsidó szokás, mely szerint keresztény vér használtatik szertartásos célokra, régi és folytonos szokás volt a mult századokban. De térjünk most át a jelen századra.

1810. Aleppo, A damaskusi per iratai között találtatik egy levele John Barker, aleppoi volt konzulnak, a melyben szó van egy

megnyitván, a gyilkossággal szoros kapcsolatban folyt hullasikkasztás és ál-hulla szerzés iránt vizsgálódott a törvényszék; kihallgatván néhány tanu, Smilovics Jankelre került a sor, ki a vizsgálóbíró előtt a hullasztatást már bevallotta, sőt ebbeli vallomását már a törvényszék előtt meg is erősítette, most azonban magát a többi kérdés alatt álló zsidóhoz érdemesíteni akarván, de talán azért is, hogy valami csoda rabbi átkába ne essen, visszavont mindent, tagadott és hazudott a mennyire tőle csak telhetett, de biz a szegény pajeszes jordán bensült, el-lentmondásokba keverte magát, az ál-tala kivatkozott tanuk megtagadták, sőt annyira gazul viselte magát, hogy már ez ellen, e perben először, a vádló sem kerülhetett el, hogy kötelességét ne teljesítse, kérdéseket intézett hozzá, melyeket nem a védelem diktált, lehet hogy ez zavarta meg Jankel vádlottat. Eötvös védő, Friedman szerepelt esett, a mennyiben, most ő nem tudta szó nélkül kiállni Bary vizsgálóbíró szemé, és ő emelte azon szerénytelen ki-vánatot, hogy Bary parancsoltassék ki a hallgatóság közül, mely képtelen követelést az elnök szokott nyugodt ha-tározottságával utasította vissza; nem értjük a védők ezen annyiszor nyilatkozott kívánságát Bary eltávolítását illetőleg, ha csak ők azért nem szeretik, hogy az egész tárgyalást megfigyelni van alkalma, mert ezen füresen perben nem tudhatni, még ki mind fog, mint vádlott szerepelni.

A keddi tárgyalás Hersko Dávid tutajos vallomásával kezdődött, ki úgy mint Smilovics Jankel már előbb az egész hullasempesztet bevallotta, sőt 16 zsidóasszony közül felismerte azt, ki neki Eszter ruháját átadta, hogy abba az állhullát öltöztesse, most azonban oly szépen, mintha Dávid király lantján játszaná le, eltagadott mindent, azzal mentegetődzvén, hogy nagyon félt azért vallott, de se azt, hogy hát mitől félt, se azt hogy va-laki kinozta volna, bizonyítani nem tudta; nagy zavarba jött, midőn utána Matej nevű tutajost hallgatták ki, ez nem lévén Dávid, nagy egyenességgel mondotta el Herskonak szembe, hogy hogyan volt az egész hulla átvétel, hol

öltöztették fel, hogyan kötötte Hersko kezére a festékes kendőt, így aztán Hersko is bensült hazugságaiban, és alighanem mindenkit meggyőzött arról, hogy első vallomása igaz és most szeretné a törvényszéket félrevezetni, a zsidók érezvén, hogy ezen mellékes büntett helyezi igaz világitásba a fő-büntettet, a gyilkosságot. Seiffert vádló kedden ismét nagy volt védelmében. Friedman nem engedte át Eötvösnek a dicsőséget, hanem maga kérte Bary eltávolítását az ülteremből, úgy látszik, ez már naponta ismétlődő bohóc része a tárgyalásnak.

A nap oroszlanrésze Eötvös képviselő most sakter védő ügyvédé volt. Midőn Matej vallott és tönkre tette egyenes feleleteivel Smilovics és Hersko vallomásait, Eötvös uron meglátszott a megütközés, hogy annyi lótas-futás, pénz, egész bünpalástól liga tevékenysége dacára, mégis még mindig maradt egyenes tanu is, ideges lett a jó védő ur, felállt, fújt, mérges tekinteteket lövelt a közönség felé, mely kárörömmel nézte, mint eviczkél a jó ur, az igazságnak mind jobban előtörő fénye előtt, mely elébe oly híven iparkodott pedig hálót szőni, végre egészen el-hagyta nyugalma és a közönséget vá-dolta, hogy szövetkezett hamis tanuk szerzésére, az általa minden áron, de legalább is nagy áron, ártatlannak ki-tüntetni akart zsidók ellen; a közön-ség sem vette tréfára a dolgot, hanem Eötvös urat oly címekkel illette, melyek közül, ha itt leírjuk, a „szemtelenség, zsidó zsebében levő bérevez, nincs tanuszerző szövetkezet, de lesz ily szemtelenség ellen botszövetkezet“ csak azokat választottuk ki, melyeket a sok közt legszelidebbeknek találtunk. Úgy látszik a védelem egyik hadi terve, valami ordas botrány előidézése; jó lenne egy kis erőszakra hivatkoz-hatni, mikor majd a védőhad és a védelmet megfogadó nagy zsidók közt kiütnék a differenciák a bér azon része felett, mely csak eredmény esetén lett volna kifizetendő, és melytől Eötvös ur, ha dühös, ha nem, ma távolabb áll, mint valaha.

Bizalmas beszélgetések a néppel.

VI.

Ha te édes jó magyar földmives barátom annak, a mit eddig már pálinkára, e lelket butító itálra adtál a Pinkhelesnek — csak tized-részt fordítottad volna is lélekemivel, északpéz olvasmányokra, bizony, hidd el előbbre volnál mind anyagi, mind szellemi tekintetben, s nem volna a zsidóság sem oly erő és hatalom, min-nővé nőt. Bizony a zsidóságunk ma ereje és hatalma nagy... és e hatalom növeléséhez legtöbbet járult a magyar földmives nép jóhi-szemü együgyűsége! Mikor te reggelinkint oda lépsz „jó reggelt“ kívánva annak a Pinkhelesnek a boltjába, s kezébe nyomod azt a néhány krajczárt: nem is gondolod, hogy akkor annak az erőnek a növeléséhez járulsz egy-egy parányi kis morzsával ugyan, de kitartó folytonossággal, mely utóbb is csak tégez ve le előbb ugyancsak házában, később házában is.

A társadalom mozogni kezd a növekedő zsidó hatalom ellen. Ez üdvös mozgalom, azon-ban csak úgy vezet célhoz, ha abban te is részt veszel, azzal a komoly elhatározással, hogy nem iszol többé ablól a pálinkából, mit Pinkhelesz gazda csinált számodra.

Tételeztek fel nálad édes jó magyar föld-mives barátom annyi becsületérzést, és képze-lek benned annyi kötelességérzetet, hogy ha ez a haza seibeiben sajogva feléd tekintene, és kőrné segítségedet: bizonynal te is meghoznád azt az áldozatot, mi javulására okvetlenül szük-séges lenne. Pedig hát bizony csak két téged ez a szegény beteg haza, már régtől fogva kér arra, hogy te is abban a kis körben hova sorsod állított — tedd meg kötelességedet, hass, alkoss és gyarapíts! lehet, hogy e kérést szavakat nem hallottad eddig, de figyelj csak jobban, bizony hallani fogod azokat.

Hogy azonban mentségedse legyen a kö-telesség alibi buvársra, ide írom én azokat a kérést szavakat, úgy a mint hallom azokat már régtől fogva: Közös anyátok a haza, — mely ringatva bölcsőtököt, mely ápolt titeket s mely hantjával eltakar majdan — beteg, s betegsé-gében nyögve kér titeket arra, mint jó gyerme-keit az édes anya — hogy ne hagyjátok el őt, menjetek beteg ágyához, ápoljátok őt!!

És ti bizonytal siettek is a beteg ágyá-hoz, körülálljátok azt szánakozó részvétellel; de hát nem tudjátok, miként enyhítétek bajait!

Vannak ott olyanok, kik ezt is megmondják, csak hallgassatok rájuk! Ezek, kik hivatva vannak állásuknál fogva már a jó tanácsra, így szólnak hozzátok. Édes testvéreink egy-formán gyermekei vagyunk közös édes anyánk-nak, a hazának, mindegyikünknek meg van a maga köre, hol üdvösen működhetik, álljon mindenki helyére, s tegyen ott meg mindent, mit tennie kell! Te például jó földmives test-vérünk arra vagy hivatva, hogy dolgozzál se-rényen, miveljed azt a földet, mit apadtól örö-költél, tartsd rendbe azt a házat, melynek fe-dele alatt nyugoszol, s igyekezzél azt megtar-tani gyermekeidnek a szorgalmas munkásság, előrelátó okosság, és gondos takarékság által. Ne költés hiábavalóságra, s mi nélkül el lehet-sz, ne adj arra ki pénzt! Verd fogadhoz azokat a krajczárokat, a mikből lesz a forint, s idővel egy kis töke. E mellett miveld lelkedet; ne vond meg tőle azon eszközöket, mikre szüksége van, hogy megszerezze azokat az ismereteket, melyek nélkül nem boldogulhatna ma már!

Ezeket mondja az a fájó hang, melyet a haza nyög hozzá! Bár meghallgatnád-e szavaikat.

Mert ne gondold ám azt, hogy a te műkö-désed nélkül is meggyógyul a beteg haza, hogy azért vannak az általad választott és javadra működő magasabb állású testvéreid, hogy azok gondoljanak, s dolgozzanak te helyetted is; hi-szen ők tudhatják, hogy mi a baj, és hogyan lehet azt orvosolni, neked elég gondod van másra is. Majd azután három év múlva el-mondják előtted, hogy miért nincs óhajtott er-edménye működésöknek. Egyet azonban alig mondanak meg, azt t. i. hogy azért nem tud-nak ők semmi üdvöt létrehozni, mert a nép közreműködése hiányzik még folyvást. D. J.

H I R E K.

— **Tisztelettel** kérjük olvasóinkat, hogy a félév le járván, előfizetéseiket megújítani; nemkülönben a hátralék-ban levő díjakat beküldeni méltóztat-sanak.

A kiadó-hivatal.

— **A helybeli gymnasium**, folyó hó 29-én tartotta zárúnnepélyét. Az ifjuság részt vevén a Te deumon, onnan a rajzterembe gyűlt, hol nagy számú díszes közönség is összegyűlekez-vén, Cselkó József igazgató tartott figyelemmel hallgatott beszédet és visszapillantást a le-folyt tanévre, mely után a szorgalomdíjak és stipendiumok osztattak ki. — **Ösztöndí-ját nyertek:** Sáardi Somssich Imre gróf által, boldogult fiának, Pongrácznak emlékére alapított 2500 frtnyi ösztöndíjra kamataiból, a nemeslelkű gróf akarata szerint három tanuló: Rezek Gy. II., Magassy J. III., Rippel L. V. oszt. kapott fejenként 50 frtot. Azonkívül Kelemen Gy. II. oszt. tanuló is, szorgalma és magaviselete folytán külön, 50 frtnyi ösz-töndíjt nyert. — **A Gundy György-féle 500 frtos ösztöndíj** Csukly Károly, Sipos Géza 6-ik osztályú és Vaszary Mihály 3-ik osztályú tanulók fejenként 100—100 frtjával. Somssich Jankovich-féle 60 frtnyi ösztöndíjből 15 frtot kaptak Brett J. IV., Varga J. I., Schosberger J., Neumann A. II. — **A Szűcs-féle 62 frtnyi ösztöndíjt** nyerte Huber L. II. — **A Somogyemei takarékpénztár** választ-mánya által adományozott 50 frtnyi ösztöndí-jből kaptak: Csik J. VI. és Negebsó J. I. oszt. 20 frt, Schwartz V. oszt. 10 frt. — **Széchenyi Imre és Dénes gróf urak által** letett 300 frt-nyi alapítvány 6^o, kamatai: Pirkner J. III. oszt. — **Inselt Samu ur által**, 100 frtnyi ösztöndíjban részesültek Lorenz J. II., Nagy J. I., Sattler J. V., Spitzer A. IV. oszt. és Büchler G. II. oszt.; kamatai: Figura M. VI. oszt. adatott. Föt. Ujváry Ferencz kaposvári r. kath. plébános ur öt db. cs. kir. és egy db 10 frkos aranyát megkapták: Dzsida O. I., Maar Gy. II., Szabady L. III., Szabó D. IV., Körös L. V., Csik J. VI. oszt. tanulók. Frei-stadtler V. ur három gymnas. tanuló egész tanévén át élelemmel és lakással látott el, és pedig Furmann A. VI., Nagy J. IV., Lutter B. III. oszt. Spitzer Jozsef-féle 25 frtnyi ösz-töndíjban Grünhut S. VI. részesült. — **Psik L. kir. ügyész** ur egy tanuló látott el élelem-mel és lakással a lefolyt tanévben is. Föt. Nemes József, bőszenfai plébános ur, ifjuságunk nemes lelkű barátja, ezen tanévben is két ezüst zsebrót ajándékozott. Ezen szorgalmi díjat kapták: Czupy B. II., Domján L. IV. fő-leg a rajz. mórban tett jó előmenetelért. Hegelman Károly. Kaposvár város rendezett tanácsának köztisztviselőiben álló tagja, ezen tanévben is hat könyvet adott szorgalmas tanulóknak megjutalmazásá végett. Megkapták: Bo-dor J. I., Szigethi S. II., Kohn P. V., Nagy S. IV., id. Schön Gy. III., Waszary A. I. oszt. t. Kunfy A. 5—5 frtos ösztöndíjait megkapták: Polák B. I. és Figura M. VI. oszt. t. Rozgonyi Gy. veszi rém egyházmegyei papnövendék b. Eötvös J. díszkötésű Karthausija, a magyar nyelvben legjobb előmenetelt tett, Gy. VI. oszt. tanulónak adatott.

— **A tisztikar jünálisa.** Hogy a majá-lisok mostanában júniusba esnek meg, annak az évtizedek óta nagyon megváltozott clima lehet az oka, de azt, hogy a jünálisok is na-gyon ritkák, annak bizonyosan tudjuk okát: kevés a jókedv, nehéz a megélhetés. Természe-tes, hogy az eszerint ritkán előfordul ily nemű

mulatságokból aztán minden ember jól kive-szi a részét, felejtve bajokat, egy nap egy éj-jel eldoradoba képzeli magát, hol a bűt nem ismerik. A mult hó 30-án tartott helyőrségi majálison pedig nem is kellett nagy képzelt tehetséggel birni az embernek, hogy az Eldo-rádó mesés évei közé lássa magát varázsolva; a közös és honvéd tisztikar gavalléros szivessége, figyelmes, uri vendégszeretete valóban ily ven-dégsereget esalt ki a Cserbe, minő ott együtt régesrég volt. Szép lány, szép asszony, díszes uri vendégszeretete egyenruhákban, czivilben, kitünő katoná zene, jeles buffet, parquettírozott táncz hely, diadal kapuk, transparentek, gyö-nyörű lampion díszletek, czéllövés, kedélyes evés ivás, katonás pontos szolgálat és táncz — még pedig jökendő igazándi táncz. Mi kell még az Eldorádóhoz! Persze, hogy ilyen mulat-ságot csak is a katonák tudnak csinálni. Kiadja az ezredes a »Befeht,“ hogy hol nap ma-jális legyen! Aztán kiválogatják a legény-ségből az ügyesebbeket, kik lesznek ácsok, di-szítők, munkások, egy csomó bakát pedig deg-radálnak »kelnernek«; mi pedig szeretjük ami tisztikarunkat, ismerjük tapasztaltuk gavallé-róságát, szivességét, nobilis módját a vendéglá-tásban: s elmegyünk feleségestől lányostól a majálisa publikumnak. Így is történt. Dél-után 5 órakor már egymást kergették a díszes fogatok s állítva a közönséget, melyet a tisztikar szivélyes vendégszeretettel vezetett be a valóban gyönyörűen díszített helyiségbe; aztán kezdődött a séta hangverseny, aközben meg-nyitott a löcsarnok és a buffet. Látni kellett a kedves előzékenységet, mellyel a tisztikar ven-dégeit a gazdag buffetbe bekényszerítette, hol a haka ruhába öltözött ganymedek vették gond-jaik alá. Jó volt, sok volt minden, s az étkezést fűszerezte a kedélyes tréfa s azon commoditás, hogy az ember jólakhatott és mehetett, nem volt helyéhez szegzeve mint a táblalőrök ró-zsokás, sőt még toasztok sem rontották étvá-gyát. Ilyet azoaban hallottunk: »Hej! vitéz! sunkát kérek.« — »Bocsánat már elfogyott, mert a zsidó arak mind sunkát ettek, de ludus az van sok.« Ebből aztán rögtön levontuk a követ-keztetést, hogy a zsidó még ha szokásaink és er-kölcsainkhez közeledik is csak árt nekünk, mert el-eszi előlünk a sunkát. Eközben el-némultak a trombiták, s megszólaltak a hege-dők, mire örege apraja vig tánczra gyűjtött, mely aztán eltartott végezetig, sok szép asszony és leánynak örökös kedv emlékére. Szóval a mulatság kitünően sikerült, s most rajtunk a sor, hogy kedves gazdáink barátságát viszonz-zuk. Az ég is felhőtlen, derült volt, mint a jó barátság, mely a distingváltt közönséget a derék tisztikarral összeköti. A jelenvoltak névsorát itt közöljük: Babóchay Zsigmondé, Brandt örnagyné, Csondor Jánosné, Csoska Gyuláné, id. Csosba Edéné, Erhardt Gyuláné, Mikhel Károlyné, Farkas Károlyné, Feszti századosné, ifj. Folly Józsefné, Franciscsné Dombóvár, Gaál Jánosné, K. Méré, Gosztonyi Lajosné, Hagel-man Károlyné, Háj Edéné, Jörge főhadagné, Kacsokics Boldizsárné, Kalics főhadagné, özv. Kaposcsy Józsefné, Kaposcsy Jenőné, Leposits Ignáczné, Liebewein századosné, Lie-bewein tanárné, Mészölyné, Mischier száza-dosné, More századosné, Nagy Lászlóné K. Fűred, özv. Péky Gézáné, Perczel Akosné, Pischof alezredesné, Póhl Lászlóné, Polányi Lajosné, Psik Lajosné, Rimanóczy Ferenczné, Roboz Istvánné, özv. Ruszky századosné, Sár-közy Miklósné, Schäffer Alajosné, Schluppné, Szalay Károlyné, szép Dénesné, Szigethy Já-nosné, Tassy hadagné, Tevely Pongráczné, Vaszary Jánosné, Villám örnagyné, Weisz hadagné, Vimmer Jánosné, Zsidi főhad-nagyné urnok, továbbá Csosba Matild, Far-kas Erzsike, Franciscs nő., Gosztonyi Beatrix, Hagelman Iza, Háj nő., Hatos Katalin Arad, Horn nővérek Taszár, Horváth Blanka Csák-tornya, Igmányi Adél B.-Asszonyfa, Juhász Vilma, P. Kovács, Kacsokics Ilona, Kvapil nőv. Toponár, Ladányi nővérek, Laipczig Gi-zella, Leposits nőv. Mikhel nőv., Mészöly Otti, Nagy Minka, Nyers Vilma, Orozsy Hermin, Petemek Helén Budapest, Rimánóczy Pepi, Roboz nőv., Ruszky nőv., Sárközy Margit, Schäffer Gizella, Szabó Terka, Szalay nővérek, Szép Irma K.-Méré, stb. kisasszonyok. Meg-jegyezzük még, hogy a czéllövészetben nők is vettek részt, kik közül Flobert fegyverrel Mi-schir századosné nyert díjat.

— **A katonai zenekar** mult pénteken érkezvén városunkba, este disztakarodót ját-szott végig a városban, Kaposvárott ritka nép-tömeg tödült a főtüzczára, melynek nagy része a többi utcákon is kíserte a zenét. Szomban-ton a tisztikar jünálisán játszott a zenekar, vasárnap délután 5 órától 7-ig pedig a tisztikar szivességéből a sétatérben volt hangverseny 50 kr. belépti díj mellett, melyből a helybeli árva leányház, melynek javára rendeztetett, szép jö-vedelmet nyert. Hét óra után a zenekar a Korona vendéglő éttermében játszott, hol a közönség darabig élvezte a concert darabokat, később a fiatalok tánczrakapott, mely éjjel utáni egy óráig a legjobb kedélyben folyt.

— **A helyben állomásozó** cs. kir. sorozre-dek és m. kir. honvédség tisztikara, melyek mind a társadalmi téren, mind pedig a jóté-konyosság terén annyi érdemet szereztek már Kaposvárott maguknak az általuk Pécsről meghozott katonai zenekar által folyó hó 1-én a kaposvári sétatérben hangversenyt ren-dezek a Mária Valeria egylet javára, melynek

tiszta jövedelme dig: 405 jegy ut 50 kr., másorból frt, összesen 213 11 frtot. Tehát kr. Fölülfizettek S. 50 kr., Geszti I. Babóchay Kálmán frt 50 kr., Inse nemesszívű tiszt lelkes közönség netét. Kaposvár G é z a, titkár.

— **Pusztá-bucusi** tartott, urnál díszes ven háziur s kedves vendégszeretete lenné tette ez ün nom, s a marczá gelig tartott a t

— **József** f let adta, tudomás lázs nevű alcsu régi sulys szem miatt nem gyóg-dotte a kis leány szemészeti osztál.

— **Rotschi-zeitung** írja: hanem osztrák-suk a következő ügyminiszterhez tézett azzal a a tiszta-eszlári p-tünést, mert ell a magyar állam alálási fogja. kormány a zsidó len háborúzené választ adni? I-nia: A Rotschi- nekke nyilván talmi körében konfiskálása, va fiók bezárása, dal való minden lenne a helyes dolog, ha erre és közzétenné könyvét, sok ol meg abban a n elöttük.

— **A lon** hó 4-én tartott tározókat, hogy takat a törvény a per indítóina Bizony megerj elvágják, panas

— **Kapo** vol lévén, nem Eszlári typusol feltűnés a mely tartózkodik a kiknek pedig n nál hosszabb k nincis fülük me tehát nem egé hetők; és még mennyien talá itt, egyik azt ket vizsgáza mászik azt go általuk szentí azt hiszik, h mert hát hiá mi igaz nem sympathikus val zsidó ty

— **Vesz** hivatalok ré belsejében ir Várjuk a szá darak iránt.

— **Páp** dök, hogy e családjá 4 letni, ezen p frabbri meg jelent, bár n tési díjakat resztény lege

— **Sav** fogták el a v folyamán má kosságot val

— **Ba** főtelepekről, idei fogások

— **M** tolvajlásról kedő kárára

— **Tüz** önk. tüzöl-tó-sak! Mintho helyen tarta kibocsátott hoz melléke kezett be, fe azt e hó na mert a késő (fürdőhely k menet-díj k Bajtársi üd hó 1-én. D P á l, titkár

Gazdászati, ipar, kereskedelem.

Az aratás megészerte foly, és már is annyit mondhatunk, hogy ha a tavalyi eredmény nem is lesz elérve, de azon agályok melyeket pessimistáink láttak, a rozsdá ritka helyen haladt annyira, hogy a fejek juthatott volna, s így nem okozhatta azon mérvű károkat, melyeket töle gazdáink más éveben szenvedtek.

Egyes gazdáinkat azonban tetemes csapások érték. Somogy megye majd minden vidékén volt jégverés, voltak nagy záporok, melyek ösz, úgy mint tavaszi gabonákban, még némely helyen a most fejlődésnek indult kukoriczában is, nagyobb károkat okoztak.

Repeze tekintetében tudósításaink szomorúak, alig fog fele termésül többet adni, pedig már utban volt a repeze termelés a petroleum használata daczára is, az öt hazánkban, a föld minősége, klímánk enyhe volta folytán, megillető helyet ismét elfoglalni.

Kaposvári piaci árak.

Junius hó 26-án.

Table with 2 columns: Item (Buza, Rozs, Kukoricza, Árpá, Zab, Hajdina) and Price (9 frt 40, 6 frt 80, 6 frt 40, 7 frt, 6 frt 50, 7 frt).

Szerkesztői üzenetek.

Táb. Kár volna annyira érdemesíteni. Szigetvár. Csak csendesen, megjön mindennek az ideje. Csurgó. Kanizsai 348. szám alatt van a választók névsorába felvéve. Többiről szóval.

Funke es Kornberg, kávé és thea raktára.

Hamburg Admiralitätsstrasse 77.

Nagybani

szállítás.

Thea.

Kávé.

Az alábbi árakért öt kilo kávé küldünk bérmentve utánvétellel csomagolást nem számítjuk. A vám külön fizetendő, miután azt itt megfizetnünk nem lehet.

1/2 kilo THEA vámja 50 kr.

1/2 kilo KÁVÉ vámja 20 kr.

Table with 4 columns: Faj, Minőség, Ár, Faj, Minőség, Ár. Lists various tea and coffee types and prices.

Valódi Bourbon-Vanille, 10 hüvely 2 forint.

Orosz korona Sardina, bérmentve, hordója mintegy 5 kilo 1 frt 75 kr. Angolna, bérmentve hordója mintegy 5 kilo 4 frt — kr.) különlegességek.

Kávé és thea mintákat ingyen és bérmentve küldünk.

FUNKE és KORNBERG.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE.

A borkezelést

gyakorlatilag tanítja az ujonan megjelent rendelménykönyv, melynek tartalma: Utasítás sanyanyu, silány természeti borok nemesítésére, borok készítésére szőlőfűrtök nélkül; — borkeztítésre borseprűből (100 literből 1000 liter) ártalmatlan anyagok hozzátevésével, olcsó házi ital és finom palackborok előállítására; — továbbá utasítás mesterséges gyümölcs-must, boroczet, eczettel, állatszerek, gyógyszerek, balzsam, szappan s ezernél több kereskedelmi czikk előállítására, melyek több mint 100% hasznót hoznak.

Van szerencsém a n. érdemű közönség becses figyelmébe ajánlani, hogy a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszter ur engedélye folytán Szigetváron ujonnan nyitott és Somogy megye tek. főorvosa által megvizsgált teljesen berendezett

gyógyszertáramat

tek. Sziga Károly ur házában (a casino épülettel szemben) a forgalomnak átadtam.

Kiváló tisztelttel Visy Sándor gyógyszerész.

Advertisement for Olajfestményü arczképeket (oil painting portraits) by St. Lucas Kunstanstalt, Wien, Hernalts. Includes details about the studio and contact information.

Százezei az embereknek

a szép, buja hajazatát egyedül a cs. k. és m. kir. kizárólag szabadalmazott HAJ- ÉS SZAKÁLNÖVESZTŐ SZESZNEK köszönheti, mely egyidejűleg a fejkorpát is nyomtalanul elpusztítja; valamint az ehhez tartozó

valódi stájer alpesi növény- vagyis dió kivonat-haj-kenőcsnek

HRDLICKA A. M.

cs. k. és m. kir. szabadalm. illatszert gyárából. Bécs, Wieden, Pressgasse 19. sz. a. Eme felülmulhatlan szer az én gyakran kipróbált haj- és szakálnövesztő, mely szabályszerű használat és a stájer alpesi növény- vagy dió kivonat alkalmazása mellett a legrövidebb idő alatt a legkopaszabb helyeken az eredeti színben állítja vissza a hiányzó hajzatot.

Ezen es. kir. és m. kir. szabad.

haj- és szakálnövesztő szer minden körülmények közt gyökeresen gyógyítja a beteg haj-gyökereket és a legrövidebb idő alatt biztosítja a legkeőbb korig, a gazdag hajzatot megőrizi minden csuzos fejbántalmaktól, s eltávolítja a bőrtől minden tisztátalanságot.

Megrendelések egyenesen HRDLICKA ANNA MÁRIA a cs. k. és m. kir. kizárólagos szabadalom tulajdonosához, mint a cs. k. és m. kir. szabadalmazott haj- és szakálnövesztő szer eladójaához. Bécs, Wieden Pressgasse, 19. sz. a. intézendők.

Table with 2 columns: Item (1 nagy alabastrom-üveg kettős haj- és szakálnövesztő szesz, 1 kisebb üveg, etc.) and Price (3 frt 50 kr., 2 " —, etc.).

Advertisement for SOMOGY-KAPOSVÁRI föld-, kereskedelmi- és ipar-, hitel-részvény-társulatot. Includes details about the company's purpose, capital, and contact information for Csorba Ede and Berger Antal.

Advertisement for Kiadó Kaposvártól, záró az előzetési pénzek, Megjelenik n, Előfiz, Egész évre, Fél évre, Negyed évre, Egyes szá, Hágelr, könyvkereskedés.

„A commu semitákkal.“ Vá feltevést hango alkalmából. Ha vagy bármi má nusiást ellenün rajta, végre is kós bottal, de zsidókérdés oly juk, hogy a zs tassék, egytala valami sympat azonban a fenu közeg teszi, ne kül, bár sokat ságából azon munismussal v mely pedig a badelvítség ne seltetett elnéző párisi commu franciaia közta meggyilkoltatá dig az ugynev szebb frázisai hogy Frankl a dig csak kathy Ha tehát szükségünk ép lónak tartjuk kalmat arra, kérdést, hogy ban az antisze kik azt a nag dak, ijesztgeté daczára is gy Nyugodt zódással azt n tart az egész lán bármit r észleleteztük.

Viszaemlé vise Nem rég tókerületben a először Magyar határozott antis A keresztény k ujságlapok az e lasztásról, mely maradjon ismer kesztő ur, hogy is közzétehesse Edes hazá költői ének: » nia, « ma idege letarolt, kietler ezt a föld népe honát a hazab baditót, e nép Istóczy orsz. k eszéhez, szívél ország minden fogadtatnak, m magyar faj fel dok jövőjét bi zsidó sáskasere egész haza. B csi választó ke viselő elhunyt fia, maga a n czyhoz: ajánla hozzá hasonló viselőjelöltet. Fölléptetettett előtt — dr. N mügyetemi t grammal. A hirt a lerüle Istóczy is lej léki földbirtol jával az antis első antisem országos hírv szívű nép köz A nagy muuk